

Magyar Nemzeti Múzeum

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-37, éjjel 24-88. Sürögönc.: „Délbácska” Novisad Póstatárképzésként csekk számla Zagreb: 46.692.

Novisad, 1928. június 28.

CSÜTÖRTÖK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din fél évre 240 din; egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 1.50 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

Csak a jövőhéten kerülhet sor a kormány lemondására

Pribicevics Szevetozár: Aki a mai kormánytól eredményes munkát kíván, büntetett követ el az állammal szemben

Beogradból jelentik: A kormány lemondása a dolgok megmásíthatatlan rendje szerint, mindjobban közeledik a beteljesülés felé. Itt-ott még felhangzanak ugyan a kormánypárti körök és frakciók tiltakozó kísérletezései, a helyzet mégis az, hogy lassanként általánossá válik az óhajlás, hogy a kormányban változásnak kell bekövetkezni.

Mind hangosabbá válik azoknak a szava is, akik a kormánytámogatók táborába tartoznak, és mégis azt vallják, hogy a június 20-iki események nem mulhatnak el hatás nélkül a kormány összetételére nézve. A külföldi köztük és a harcias ellenzék között az, hogy a kormány hívei a lemondást csupán abban az esetben gondolják időszerűnek, ha a jelenlegi kormány tagjai biztosítékot látnak arra nézve, hogy az új kormány minden különösebb megrázkódtatás nélkül kezdhetné meg munkálkodását.

Ezzel a felfogással szemben, a parasztdemokrata koalíció a kormány azonnali távozását követeli minden fenntartás nélkül.

Ezt a felfogást fejtette ki részletesen Pribicevics Szevetozár, tegnap esti nyilatkozatában, amelynek során kitért a vajdasági radikális képviselők ismeretes határozatára is.

A vajdasági radikális képviselők nyilatkozatának — mondotta — semmi jelentőséget nem tulajdonítok, hiszen az ő megválasztásuk a rendőrség útján történt. Nyilatkozatuk főbb pontjaira, csak akkor adom meg a választ, ha akadnak olyan radikális képviselők a Vajdaságban, akiket a nép szabad akarata küldött a parlamentbe.

A kormány kötelessége, hogy azonnal adja be lemondását

és ezzel olyan atmoszférát teremtsen, amely kivezető utat lesz a mai deprimált helyzetből. Olyan kormányt kell alakítani, amellyel a horvátok is meg lesznek elégedve.

Aki a mai kormánytól eredményes munkát kíván, büntetett követ el az állammal szemben.

Nem fedi a valóságot az az állítás, hogy a radikális képviselők kivétel nélkül ellenem és pártom ellen foglalnak állást. Itt vannak, Markovics, Trifkovic és Miletics, ők bizonyára jó radikálisok mégsem nyilatkoznak ellenem.

Az újságíróknak arra a kérdésére, hogy folytat-e tárgyalásokat a radikális párt tagjaival, Pribicevics Szevetozár kijelentette, hogy hivatalosan nem, de privátim összeköttetésben áll, a radikális párt egyes tagjaival. Magától értetődik, hogy csak a radikális ellenzék tagjairól lehet szó.

Csak a jövő héten kerülhet sor, a kormány lemondására

Bármennyire égetőnek látszik is a kormány ügyének rendezése, ezen a héten aligha kerül sor, a válság megoldására. Ez a feifo-

gás nyilvánult meg a kormány tagjainak tegnap délutáni értekezletén is. A miniszterek értekezletén kívül Marinkovic külügyminiszter hosszasan tanácskozott Pribicevics Szevetozárral, azonkívül Lalosevics Jócóval, Jankovic Istvánnal, valamint a radikális párt több vezető egyéniségével.

A kormány radikális tagjai a tanácskozás során úgy döntöttek, hogy állandó permanenciát tartanak a párton belül, sőt

hétfőre gyűlésre hívják össze a radikális klubot.

Az általános helyzet kétségtelenül arra vall, hogy ezen a héten semmiestre sem kerülhet sor a kormány lemondására.

A politikai élet egyébként is, a mai vidovdani ünnepségek felé fordul. Öfelsege Alekszandar király tegnap délután 5 órakor autón Ceribe utazott, ahol résztvesz a mai nagyszabású katonai ünnepségen. A kormányt az ünnepélyen Vukicsevics Velja miniszterelnök, Kujundzics, Szimonovics, Andrics, Markovics és Grol miniszterek képviselik.

Rádics István állapota

A parasztdemokrata koalíció vezérének

Nobile tábornok elméje megháborodott, az utolsó napok izgalmai során

Az Itália lezuhanásakor egy ember életét vesztette

Rómából jelentik: A Citta di Milánóról részletes jelentés érkezett az Itália katasztrófájáról. A jelentésben Nobile tábornok elmondja, hogy az Itália lezuhanása rendkívül heves volt. A léghajó hátsó része leszakadt, Pomella mehanikus kiesett a gépből, agyrázkódást szenvedett és szörnyet halt. Holttestét később a jégmezőn eltemették. A vezető nélkül maradt léghajórönsöt a szél elsodorta.

A jelentés még azt is elmondja, hogy az a három ember, akik önként jelentkeztek, hogy gyalogszerrel elindulnak segítségért, negyven napra szóló élelmiszert és megfelelő felszerelést vittek magukkal, puszkájuk azonban nem volt.

A három embert elveszettek tartják.

Kingsbayból érkezett jelentés szerint Nobile tábornok állapota sokkal súlyosabb, mint ahogy az első jelentések közölték.

Nobile tábornoknak állítólag nemcsak a lába törött el, hanem súlyos idegrohamot kapott és elméje megháborodott.

Ujabb római jelentés szerint, az Itália szerencsétlensége idején Nobile csoportja látta hogy a léghajóról, amikor mintegy tíz kilométernyire került Nobileéktől, kisebb ködfelhő szállt fel, ami valószínűleg úgy támadt, hogy a léghajó egyik benzintartálya kigyul-

egészségi állapota, a tartós javulás útján halad. A tegnapesti utolsó jelentés szerint hőmérséklete 36.7 érverése 88-90. Közérzete igen jó, táplálkozása minden tekintetben kielégítő.

A Rotschild ház vállalta a külföldi kölcsön szabályozását

Párisból jelentik: Az Echo de Paris jelentése szerint a jugoszláv kölcsönt szabályozó angol pénzügyi csoport élén a Rotschild ház áll. A kölcsönt a newyorki, svájci és holland pénzpiacokon helyezik el és az eddigi jelek szerint a párisi piac számára semmiféle részt nem tartanak fenn a kölcsönből.

A demokraták konferenciája

Davidovics Ljuba elnöke mellett tegnap délelőtt értekezletet tartottak a demokratá miniszterek és vezérpolitikusok. Az értekezlet egyrészt megelégedettségét nyilvánította Vukicsevics iránt, másrészt sürgősnek minősítette a horvát kérdés megoldását.

A párt egyébként a jövő hét elején kiáltványt intéz az ország lakosságához. A kiáltványt Grol és Sumenkovic miniszterek vasárnap szövegezik meg.

Az értekezleten Ribár képviselő élesen bírálta Perics Ninko dr-nak, a képviselőház elnökének működését, amely nehéz és türelmetlen atmoszférát teremtett a parlamentben.

ladd. Nobile azon a nézetben van, hogyha a mentőexpedíciók a Villieri csoporttól jobbra és balra mintegy 50 kilométeres zónában folytatják a kutatást, akkor a mentőexpedíció fáradozását siker fogja koronázni.

A gyalog elindult Mariano csoport egyik tagja Malgreen svéd meteorológus azon a nézetben volt, hogy a különítmény naponta tíz kilométert tehet meg. A visszamaradt társaság azonban megfigyelte, hogy a csoport az első napokban csupán körülbelül 4-5 kilométerrel jutott előbbre. Mielőtt a csoport elindult volna, az Itália rádióállomása már rádióüzenetet vett fel, amely a segélyexpedíciók előkészítésére vonatkozott. Ebben az időben a Nobile csoport rádiókészüléke még nem volt abban az állapotban, hogy jeleket tudott volna leadni és bizonytalan volt, vajjon sikerül-e egyáltalán olyan állapotba hozni hogy jelek leadására használhassák.

A Citta di Milánóról érkezett szikratávírat szerint a Spitzbergáktól északra három nap óta erős nyugati szél fúj, ami minden repülést lehetetlenné tesz. A Villieri-csoport ezidő szerint körülbelül 20 mérföldnyire van a Foyn-szigettől keletre. A Braganza még mindig a jég között vesztegel a Nord Capnál.

Oslói jelentés szerint egy rozsmár vadász-hajó látta a jégmezőn Amundsenéket. Norvégiában gyűjtést indítottak nemzeti mentőexpedíció kiküldésére.

Nyolc évi fegyházra ítélték a plavnai gyilkost, aki huszonkét késszurással megölte szeretőjét

Érdekes bűnygyben ítélkezett tegnap a noviszádi törvényszék büntetőtanácsa - A gyilkos azzal védekezett, hogy erős lelki felindulásban követte el a gyilkosságot - Véres parasztdráma a bíróság előtt

Rendkívül érdekes és részleteiben borzalmas gyilkossági bűnygyet tárgyalt tegnap a noviszádi törvényszék büntető tanácsa. A vádlott Ivanics Szteván 20 éves plavnai földmives, aki az ügyészség vádirata szerint a múlt év novemberében borzalmas kegyetlenséggel meggyilkolta szeretőjét Bartulov Ivkát, a falu legszebb leányát.

A meggyilkolt leány sokáig együtt élt Ivanicsal, de később faképnél hagyta és egy más falubeli leányt vett el feleségül. Azóta azonban valóságos pokol lett az élete, mert a szerelmében csalódott és eltaszított leány a legkülönbözőbb rágalmakat terjesztette édesanyjáról és feleségéről, uton-utfélen kigunyoltta a fiatalembert, gunynótákat, énekelt feleségéről a vendéglőben és végül erőszakkal akarta visszaszerezni régi szerelmét.

November 20-án találkát adott Ivanics Sztevánnak, aki részeg fővel el is ment a találkára s ez alkalommal Bartulov Éva arra akarta rábeszélteni a fiatalembert, hagyja ott a feleségét és térjen vissza hozzá. Ivanics halani sem akart a dologról, amikor pedig a leány megfenyegette, hogy véres bosszút áll Ivanics feleségén és édesanyján, a vádlott vak dühében

huszonkét késszurással valósággal összekaszabolta a szerencsétlen leányt, aki a helyszínen meghalt.

Ivanics Szteván a véres tett után otthagya a holttestet, hazament és lefeküdt. Csak másnap tudódott ki a dolog, amikor a csendőrség letartóztatta a gyilkost, aki kezdetben tagadott, később azonban töredelmes vallomást tett. A noviszádi ügyészség szándékos emberölés büntette miatt helyezte vád alá a gyilkost.

A főtárgyalás

A tegnapi tárgyalás iránt, amelyet Primovics Jován tanácselnök délelőtt 9 órakor nyitott meg, szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánult meg. Szavazóbírák Radulovics Szava és Levakovics Matija a vádat dr. Damjanovics Dusán képviseli, a vádlott védelmét dr. Szekulics Milán védőügyvéd látja el.

A vádlottat, aki sápadt, karcsu fiatalember szuronyos börtönőr vezeti elő. Nyugodtan, megfontoltan válaszol az elnök kérdéseire. A tárgyalásra tizenkét tanut idéztek meg leginkább sokác földmivészeket, akiknek nagy része festői, nemzeti viseletben jelent meg a tárgyaláson. Nagy feltűnést kelt a tanuk között a vádlott feltűnően szép felesége, aki szomorúan, lehajtott fővel áll a bíróság előtt.

A vádirat felolvasása után a vádlott kijelenti, hogy *nagyon bűnösnek érzi magát*. Elmondja, hogy négy elemít végzett, majd szülei házában földmives munkákkal foglalkozott. Tizennégy éves korában már szerelmeskedni kezdett a leányokkal. Öt évvel ezelőtt ismerkedett meg Bartulov Ivkával, akibe beleszeretett s akinek már az első megismerkedés alkalmával szerelmet vallott. Amikor rájött, hogy a leány nem ártatlan már, öszszeveszett vele. Ez rosszul esett neki, mert feleségül akarta venni. Később azonban mégis kibékült vele. Egy alkalommal egy barátjával találkozott a plavnai vendéglőben, aki bevalotta neki, hogy Ivka előzőleg az ő szeretője volt. Emiatt heves szemrehányásokkal illette a leányt és leszidta, a leány unokabátyja Sztotnac Joca erre megfenyegette, hogy megöli, mert megsértette a leányt.

A vádlott azután elmondja, hogy a lány rokonai részéről állandó üldöztetéseknek volt kitéve, úgy, hogy teljesen szakított a lánnyal s később Bogyán községbe ment, ahol Si-

munovics Katával ismerkedett meg. Bartulov Ivka ezután Simunovics Katát kezdte üldözni s állandóan sértegette a leányt, majd olyan pletykákat terjesztett róla, hogy Simunovics Kata faképnél hagyta és visszament Bogyánba. Ugyanez folytatódott akkor is, amikor feleségül vette Ivanics Ruzsát. Bartulov Ivka valóságos pletykahadjáratot indított ellene s teljesen tönkretette családi boldogságát.

— Egy alkalommal — folytatja a vádlott — Bartulov Ivka az édesanyámmal találkozott s a falu népe előtt leköpte az anyámat. Most már felforrt bennem a vér, de még mindig visszatartottam magamat s nem akartam bosszút állni rajta.

— A kritikus napon a kocsmában 12—13 pohár bort ittam, később hazamentem, ahol még 1 liter bort fogyasztottam el, majd feleségem apjánál folytattuk a mulatozást. Délután 2 órakor újból visszatértem a kocsmába s amikor onnan hazafelé igyekeztem, Ivkával találkoztam, aki a következőket mondotta nekem:

— Gyere el este 7 órakor a mezőre, fontos dolgokat akarok veled megbeszélni!

— Nem válaszoltam a leánynak — folytatja a vádlott — hazamentem. Időközben még egynéhány ismerőstemet látogattam meg s ez alkalommal még 10—12 spriccet ittam. Este 6 órakor vacsoráztam, vacsora után pedig feleségemmel vendéglőbe akartam menni, de az asszony hirtelen rosszul lett és a másik szobában lefeküdt. Egyedül maradtam s akkor eszembe jutott, hogy Bartulov Ivka találkát adott este 7 órakor a „Sabin Dol“-ban. Felvettem ünneplő ruhámat és elmentem. Utközben betértem Sztotnac vendéglőjébe s akkor észrevettem, hogy Ivka a teremben táncol.

— Amikor a leány észrevett, azonnal kijött és a megjelölt hely felé futott, ahol találkát adott nekem. Amikor a helyszínre érkeztünk

a leány azonnal átölelt, megcsókolt és sírás közben szemrehányásokat tett nekem, hogy más leányt vettem el feleségül.

Szeretkezés közben a leány arra akart rábeszélteni, hogy a feleségemet hagyjam el, mert ő nem tud nélkülem élni. Arra is kért hagyjam ott a szüleimet is s költözködjek édesapja házába. Én tiltakoztam ellene s kijelentettem, hogy eszem ágában sincs a feleségemet és szüleimet otthagyni. A leány akkor borzalmasan szidalmazni kezdte a feleségemet és édesanyámat, majd kijelentette, hogy bosszút áll rajtunk. Anyámat is brutálisan sértegette.

Egyszerre összefutott előttem a világlág, úgy éreztem mintha magam előtt látnám édesanyjám véres testét, hirtelen valami neszt hallottam, megijedtem s felugrottam, hogy meneküljek innen.

A következő pillanatban éreztem, hogy valaki nagy erővel visszatart. Rémületemben visszafordultam, kivettem a zsebkésemet s vadul vagdalkozni kezdtem magam körül. Ivka, aki belémkapaszkodott, az első késszurásuktól összeesett, majd újból felugrott, erre ismét több késszurást ejtettem rajta, s a földön tovább folytattam vele a viaskodást.

A leány jajkiáltásaira magamhoz tértem s hazaszaladtam. Senkinek sem tettem említést az esetről s másnap reggel rendesen folytattam munkámat. Délben a csendőrök letartóztattak.

Elnök (a vádlotthoz): A vizsgálóbíró előtt másképpen vallottál. Akkor még szó-

sem volt lelki emóciókról, véres testekről és hallucinációkról.

Vádlott: Akkor még nagyon féltem s nem tudtam magamat helyesen kifejezni.

Elnök: A vizsgálat folyamán azt mondtad, hogy 7—8 spriccet ittál összesen, a mai tárgyaláson már 25—30 pohár borról teszel említést. Hogyan magyarázod azt az ellenmondást?

Vádlott: A csendőrök előtt nem merem bevallani az igazat!

Elnök: Mi volt az oka annak, hogy a leány egyszerű felszólítására azonnal kimentél a találkára? Nem lehetett volna azt a „fontos dolgot“ más helyen is megbeszélni?

A vádlott hallgat és nem tud erre vonatkozólag elfogadható magyarázatot adni.

Elnök: Van-e tudomásod róla, hogy édesanyád megfenyegette Ivkát, hogy megöli?

Vádlott: Erről semmit sem tudok.

Felvonulnak a tanuk

Az elnök azután elrendeli a tanuk kihallgatását.

Ivanics Ivka, a vádlott édesanyja nem hajlandó vallani.

Ivanics Ruzsa, a vádlott felesége elmondja, hogy a kritikus napon férje egyáltalában nem tett említést előtte a gyilkosságról. Ő csak másnap reggel szerzett tudomást róla. Még csak két hetes házasság volt, amikor a gyilkosság történt. A meggyilkolt Ivka állandóan sértegette, a kocsmában kacsintgatott az urára és szerelmi nótákat énekelt előtte. Amikor ő emiatt felelősségre vonta, a leány így szólt:

*Iz prkosa me rodila mama
Da prkosim tudjim ženama!*

(Derűtség a hallgatóság között.)

Bartulov Ivka-Adrina tanuvallomásában elmondja, hogy a meggyilkolt leány csakugyan ismételen sértegette a vádlott feleségét és édesanyját.

Ugyanilyen értelemben vall Balics Anka és Balics Sztipa, akik a vendéglőben tartózkodtak, mikor Bartulov Ivka sértegette a vádlott feleségét.

Bartulov Eva, a meggyilkolt leány édesanyja elmondja, hogy november 11-én a vádlott anyja megfenyegette, hogy megöli. Közlebbit az esetről nem tud.

Bozsín Anka a két család között fennálló perpatvarra vonatkozólag ad felvilágosítást.

A többi tanu jelentéktelen vallomása után a bíróság dr. Cseremov Gyorgye és dr. Fáth Ferenc orvosszakértőket hallgatja ki, akik a boncolást végezték. Az orvosok kijelentik, hogy az áldozat hulláján 22 szurást állapítottak meg, amelyből 5 halálos, a többi súlyosabb természetű volt.

Ezután Szekulics Milán dr. védőügyvéd a bizonyító eljárás kiegészítését és újabb tanuk kihallgatását javasolja, akik bizonyítani fogják, hogy a meggyilkolt leány annakidején több olyan kijelentéseket tett, melyek veszedelmes fenyegetéseket tartalmaznak a vádlott családjá ellen. Miután azonkívül az egész bűnygyet bizonyos misztikus lepel borítja, a vádlott pedig maga sem adhat megnyugtató felvilágosítást arra nézve, milyen okok indították a tett elkövetésére, javasolja dr. Velickovics Miladin kihallgatását, a bűnygy pszichológiai momentumaira vonatkozólag.

Damjanovics Dusán államügyész határozottan ellenzi a védelem javaslatait.

A bíróság rövid tanácskozás után elutasítja az összes indítványokat, majd délután fél 2-kor felfüggeszti a tárgyalást s folytatását délután 4 órára tüzi ki.

A vád és védőbeszéd.

A délutáni tárgyaláson először Dr. Damjanovics Dusán államügyész tartja meg vádbeszédét, amelyben megállapítja, hogy a tárgyalás folyamán minden kétségen kívül beigazolódott a vádlott bűnössége. Az ügyész nagy koncepcióju beszédében kitér a bűnygy mellékkörülményeire, szociális és emberi vonatkozásaira, plasztikusan illusztrálta a falusi erkölcsöket, amelyek a későbbi esemé-

nyek kiinduló pontjával szolgáltak. A vádlott pubertásával párhuzamosan jelentkeznek az első szerelem, amely szinte szétszakíthatatlan láncokkal kapcsolta a falu legszebb leányához. Itt kezdődik a tragédia, amely azután a véres fejleményhez vezetett. A helyzet teljesen kizárja az erős lelki felindulást s így a vádirat kvalifikációja minden tekintetben megfelelő. A vádlott bűnösségét súlyosítja az a kegyetlenség, amellyel a gyilkosságot elkövette. Példás büntetést kér a vádlottra.

Azután Grosz Antal a sértett képviselőjében bejelenti, hogy a sértett 50.000 dinár kártérítést kér.

Általános figyelem közepette szólal fel ezután Dr. Szekulics Milán, a vádlott védőügyvédje, aki rámutat azokra a körülményekre, amelyek a vádlott cselekedetét más, enyhébb világításba helyezik. Erre vonatkozólag elsősorban az a környezet jön tekintetbe, amelyben a vádlott felnőtt és felnevelkedett. Már 13—14 éves korában szerelmeskedik a leányokkal s ezzel bizonyos abnormitást árul el. Ilyen körülmények között ismerkedett meg a vádlott egy olyan fölényes lánnyal, mint amilyen Barfulov Ivka. Az ismerkedésből szerelem, majd olyan lelki emóció keletkezik, amelyből a vádlott feledéssel próbál menekülni. A falusi kurtizán azonban nem tágit, állandóan sakkban tartja szerelmét és családját s ez a misztikus varázs akkor sem szűnik meg, amikor a gyengeakaratu fiatalember feleséget választ magának. Ezekután az akciók tömkelegében Ivka játssza a főszerepet. Ő az, aki találkára csábítja, hogy szügesztív erejével feleségétől elválassza.

Hogy a falu végén azután mi történt, senki sem tudja pontosan rekonstruálni s így kizárólag a vádlott vallomását kell hitelesnek elfogadni. A leány szeretkezéssel próbálja lefegyverezni, de a szeretkezés ténye után éppen az ellenkezőjét éri el, mert szinte állati ellenszenvet vált ki a fiúból. Ekkor következnek be a tragédia, amelyet az elkeseredett fiatalember a legnagyobb lelki felindulásban követett el. Kétségtelen tehát, hogy ez esetben nem állhat fenn a szándékos emberölés kritériuma. A védő azután megállapítja, hogy a vádlott bűnösségét rendkívül sok körülmény enyhíti, elsősorban töredelmes vallomása, büntetlen előélete, fiatal kora, megbánása, hogy a tett elkövetése pillanatában részeg volt, valamint alacsony kultúrnívója és gyenge intelligenciája. A találkát nem ő rendezte, hanem a leány, ez a körülmény is mellette szól.

A védő enyhe büntetést és a 92-ik szakasz alkalmazását kéri védencével szemben.

Dr. Damjanovics Dusan államügyész viszonzválaszában kijelenti, hogy a vádlott beismerő vallomása nem tekinthető enyhítő körülménynek, mert a vádlott csak akkor tett beismerő vallomást, amikor a bűncselekményt már rábizonyították. A viziokra és sértésekre való hivatkozás nem helytálló, mert tudvalevő, hogy a hasonló sértések és becsmerlő kifejezések szinte napirenden vannak a plavnai asszonyok között s egyáltalában nem idéznek elő „lelki effektusokat.” Minden körülmény mellett szól, hogy a vádlott igenis hidegvérűen végzett a leánnyal, szinte cinikus gesztussal. Az ügyész fentartja a vádirat kvalifikációját.

Szekulics Milán dr. védőügyvéd replikája után a bíróság ítélethezatalra vonul vissza.

Az ítélet

A bíróság, háromnegyed órai tanácskozás után este fel 7 órakor hirdette ki az ítéletet, mely szerint

szándékos emberölés büntetésében mondja ki bűnösnek a vádlottat s a 92-ik szakasz alkalmazásával nyolcévi jegyházra és 5 évi hivatalvesztésre ítéli.

Az indokolás szerint a bíróság minden kétségen kívül megállapította, hogy szándékos emberölés büntetése forog fenn. A bíróság nem állapíthatta meg az erős lelki felindulást,

mert a vádlott hidegvérűen és rendkívül kegyetlenséggel végzett áldozatával.

Az államügyész a 92-ik szakasz alkal-

mazása miatt fellebbezett az ítélet ellen s ugyancsak fellebbezett ellene Szekulics Milán dr. védőügyvéd is.

Szovjet repülőgépen szállítják el Kun Bélát Ausztriából

Bécsből jelentik: Kun Béla ügyében későn éjjel hirdették ki az ítéletet és titkos szövetkezés tiltott visszatérés és hamis bejelentés miatt három havi szigorított börtönre ítélte, amiből két hónapot kitöltöttnek vett, úgy, hogy még egy hónapot kell ülnie.

Az ítéletből kifolyólag ismét aktuálisá vált Kun Béla kitoloncolásának kérdése. Kun Bélát valószínűleg Németországon keresztül viszik vissza Oroszországba. Ebben az ügyben hetek óta folynak a tárgyalások a német kormányval, amelyek azonban eddig nem vezettek eredményre, mert a német kormány akadályokat gördít az áttoloncolás elé.

A nagynémet párt ragaszkodik ahhoz, hogy az igazságügyi tárcát haladéktalanul töltsék be és ismét nagynémetpárti politikust nevezzenek ki igazságügyminiszterre.

Bécsben úgy tudják, hogy egyetlen olyan légiforgalmi társaság sem akadt, amely hajlandó lett volna Kun Béla elszállítására repülőgépet rendelkezésre bocsátani. Ilyen körülmények között az egyetlen lehetőség az,

hogy Szovjet-Oroszországból küldjenek erre a célra repülőgépet. Ezen a repülőgépen történnék Breuer Ilona elszállítása is. Mayerhofer szászországi illetőségű és őt a határnak arra a pontjára fogják szállítani, amelyet ő maga kijelöl.

Bécsi félhivatalos körökben hangoztatják, hogy Dinghofer dr. igazságügyminisztertől nem érkezett lemondási bejelentés az osztrák kancellári hivatalba. A telefonbeszélgetés során, amelyet Seipel szövetségi kancellár Dinghoferrel folytatott, az igazságügyminiszter nem jelentette be lemondását, csupán utalt egy utban lévő levélre. Minthogy tehát az igazságügyminiszteri állás nem üresedett meg, pillanatnyilag szükségtelen, hogy pótlásáról gondoskodjanak. Ha mégis lemondási kérvény érkezne, a minisztertanács nyomban megfogja vitatni a változott helyzetet, hogy haladéktalanul megkezdődjenek a tárgyalások a nemzetgyűlés pártjai között.

Az angol lapok a Vukicsevics kormány távozását jósolják

Londonból jelentik: A Times és a Daily Telegraph hosszabb cikkben foglalkozik a horvátországi helyzettel és egyöntetűen megállapítja, hogy főként Alekszandar király tapintatos magatartása hátrította el a súlyosabb bonyodalmakat. A Times szerint a gyilkosság felszabadította a horvátok szívében lapangó érzelmeket, amelyek a vérmérsékleti, kulturális és vallási különbségen alapulnak. Maga a gyilkos — írja a lap —, mindig a nagyszerb-ideológiáról beszélt és inkább Nagy-Szerbiát, mint Jugoszláviát emlegetett. Az elkeseredés Horvátországban mérhetetlen.

A szerbek sohasem látják át, hogy mennyit áldoztak a horvátok, amikor kiléptek Ausztria-Magyarország kötelékéből és a nagy délszláv állam alkotórésze lettek. A kormány most már le kell mondania és minden óra, amely a lemondást kitolja, inzultus a horvátokkal szemben. A horvátok mindjobban hangoztatják azt a meggyőződést, hogy a

gyilkosság előre megfontolt szándékkal történt. Ha a kormány igen sürgősen nem cselekszik, ennek a benyomásnak alapos ellensúlyozása céljából, akkor a helyzet nagyon súlyos fordulatot vehet.

A Daily Telegraph ugyancsak részletesen foglalkozik a két politikai csoport között fennálló ellentéttekkel és kiemeli a gyilkosság végrehajtójának erős politikai exponáltságát. Maga a gyilkos szerb nacionalista és legnagyobb támogatója a kormánynak, amely éppen Horvátországban nagyon népszerűtlen.

A horvátok és szlovének föderatív alkotmányt követelnek, Beograd ellenben a központosítás híve. A helyzet valószínűleg a következőképpen alakul: A kormány nem tarthatja magát soká és helyét valószínűleg pártönkivüli kabinetnek adja át, amely kiírja a választásokat és azután döntenek az alkotmányreformról.

Hat asszonyt meggyilkolt és holttestüket elásta a marseillei új kékszakáll

Párisból jelentik: A marseillei rendőrség második Landrou esettel áll szemben. Az Eglantine villa kertjében női holttestre bukkantak a szomszédok és a rejtélyes gyilkosság ügyében a rendőrség megindította a nyomozást. Rövidesen titokzatos eseményekkel bővült a rendőri nyomozás, mert a szomszédos házak lakói előadták, hogy rövid néhány nap leforgása alatt öt ismeretlen nőt láttak bemenni a házba, de senki sem emlékezett arra, hogy a ház különös látogatói el távoztak volna a villából.

A vallomások alapján a rendőrség emberei ázni kezdtek a villa kertjében és az ásásat rövidesen borzalmas eredményre vezették.

Egymásután hat borzalmasan megcsonkított női holttest került felszínre a felásott földből.

A nagy apparátussal folytatott nyomozás rövidesen megállapította, hogy újabb Landrou-esetről van szó. Jerome Gaillard büntetett előéletű marseillei férfi követte el a sorozatos gyilkosságot, miután házasságkötés ürügye alatt lakására csábította a feleségül kiszemelt áldozatokat. Az új marseillei kékszakáll már 61 esztendő is elmúlt, de ugylátszik még így is megtalálta a módját,

hogy házassági ígéretével a többnyire vagyos nőket félrevezesse.

A rendőrség elhatározta, hogy a villa egész területét felásatják, mert valószínűnek látszik, hogy az eddig kiásott áldozaton kívül még több holttestet is rejt magában az Eglantine villa porhanyós földje.

Gaillard szökésben van és a rendőrség országszerte fokozott eréllyel nyomoz utána.

— **Gázbombák egy városra.** Sebastopol városa a vörös hadsereg hadgyakorlati intézkedéseinek nem tett eleget. Ezért a szovjetkormány elrendelte, hogy a repülőgépek könnyfacsaró bombákat dobjanak a városra büntetésképen.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Molnár Ilonka 17 éves cselédeleány nagyobb mennyiségű zsirszódát ivott öngyilkossági szándékkal. A leányt borzalmas kínok között a kórházba szállították, ahol ápolás alá vették. Tettéknek oka reménytelen szerelem.

— **A Tőzsde láz Palánkán.** A Frohsinn német dalárda műkedvelőgárdája szombaton Palánkára rándul, hogy előadja a Noviszádon kétizben nagy sikerrel színrehozott Tőzsde látat. A kitűnő műkedvelőgárda vendégszereplését nagy érdeklődéssel várja Palánka színházkedvelő közönsége.

HIREK

1928. Június 28. Csütörtök

Állami ünnep. Római katolikus: Irén. Protestáns: Irén. Görög keleti: (Június 15.) Vidovdán. A Nap kel 4 óra 7 perckor, nyugszik 7 óra 32 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Nyugateurópában viharos esős, a kontinens többi részén szép idő volt. Hazánkban csendes, derült és szép idő volt, eső nélkül.

Időjárás: A Vojvodinában mérsékelt nyugati szél mellett, részben borult, de szép idő várható. A hőmérséklet kissé csökkenni fog. Noviszádon a hőmérséklet minimuma 17 C°, maximuma 31 C° lesz.

— **A Délbácska szerkesztősége és kiadóhivatala július 1-én költözködik a kat. hitközség, Kralja Petra uccá 30. számú házában első emeletén levő új helyiségeibe.**

— **A Délbácska legközelebbi száma a mai államünnep miatt szombaton reggel a rendes időben fog megjelenni.**

— **Egyházi hír.** Beslics Pál bácsi káplánt az egyházi hatóság ugyanilyen minőségben a Subotica szent. Teréz plébániára nevezte ki.

— **A mai istentiszteletek sorrendje.** A mai államünnep az istentiszteletek sorrendje a következő: beltéri katolikus plébánia templomban féltíz órákor, a református templomban tíz órákor, a gör. keleti püspöki templomban tíz órákor, a gör. katolikus templomban tíz órákor, az evangélikus templomban nyolc óra 10 perckor, a zsidótemplomban tíz órákor. A gör. keleti püspöki templomban a parasztosz tizenegy órákor kezdődik.

— **A külső Kath. és Gazdakörben** ma, csütörtökön este 8-kor lesz ismét a bélyeggyűjtőknek összejövetelük. A csoportvezető kéri a tagokat, hogy gyűjteményüket is hozzák magukkal. Előadás keretében „miként gyűjtünk?” lesz a megbeszélés tárgya.

— **Idegesség, fejfájás, álmatlanság, szédülés, bágyadság, levertség, félelemérzések** eseteinél a természetes „Ferenc József” keserűvíz kitűnő háziszser, amely az emésztőszervek legtöbb részéből eredő zavarokat gyorsan megszünteti és visszaadja a testnek és szellemnek régi munkaképességét. Orvosi szaktekintélyek megfigyelték, hogy a **Ferenc József** víz öreg embereknél is enyhén, kellemesen és megbízhatóan hat.

— **A tartalékos tisztek figyelmébe.** A Komanda Mesta értesíti a tartalékos tiszteket, hogy azokat, akik részt akarnak venni a katonai ünnepségen, reggel 7—9 óra között katonai autók fogják szállítani. Az autók a Szloboda szálló előtt fognak állani.

— **Hálók, ebédlők** olcsón, jó minőségben csakis **Hemlernél** kaphatók. Novisad, Safarikova u. 30.

Mész, téglá, cserép

minden mennyiségben legolcsóbban kapható: **Krajačević** faterlepen Novisad — Telefon 21-65

— **Érettségi vizsgálatok a noviszádi fiúgimnáziumban.** A noviszádi állami fiúgimnáziumban vasárnap fejeződtek be az érettségi vizsgálatok. Az érettségi vizsgák június 9—12-ig tartottak, a szóbeli vizsgák pedig június 16-tól 24-ig. Az eredmény a következő: **A) osztály:** A szóbeli vizsga alól felmentették Dimitrijević Györgyét, Jovanov Miladint és Trifković Ivan Relját. A szóbeli és írásbeli vizsga alapján érettnak nyilvánítottak: Babilon Gusztáv, Borocki Prokopije, Velikić Miliszav, Gombar Jan, Dimitrijević Pavle, Dobrić Györgye, Egyedi János, Kacaf Ferenc, Kiss Nándor, Lichtenberger Jakab, Ljubojević Vladimir, Pavlović Novák, Pecskovszki Andrija, Szántó István, Teofanović Alekszandar,

A férfiak réme

Kéhszem, amely lömegesen gyilkolta a férfiakat — Szenzáció per a berlini törvényszék előtt

A berlini törvényszék most vonja felelősségre Bruns Irangardot, egy 31 éves asszonyt, aki egyik férfit a másik után igézte meg különös kék szemével és küldte őket halálba, örültekházába és a börtönbe.

Irangard mindenáron híres akar lenni

Brun Irangard fiatal volt és szép. Kék szemei igéző fényt löveltek a férfiakra. Ezen fegyver tudatában alig 17 éves korában elhatározta, hogy híres akar lenni. S valóban rémhirre tett szert, míg az igazságszolgáltatás keze utol nem érte és véget vetett rémtetteinek.

Atyja festő volt Berlinben és az alig 17 éves leányának gazdag férjet akart szerezni. A leány atyja szándékát azzal akarta maga részére kiaknázni, hogy — mint mondogatta — ne csak gazdag, de híres is legyen.

Irangard a holttestek hátán

Amikor 17 éves lett férjhez ment egy gazdag berlini kereskedőhöz, aki a háborúban a flandriai fronton harcolt. Itt értesült róla, hogy felesége hűtlen lett hozzá s azért agyonlőtte magát.

Nemsokára jegyben járt egy tiszttel, aki, mikor az asszony egy másik férfi miatt otthagya még az esküvőjük előtt, öngyilkosságot követett el. Még ugyanazon hónapban egy másik tiszttel jegyezte el magát, de mikor észrevette az asszony kikapós viselkedését, az asszony szemelátára golyót röpített fejébe.

Ezután — mondja az asszony — Berlinben megismerkedtem egy férfival, akivel jegyben jártam, de azért a flórttel nem hagytam fel. Jegyesem a fronton elesett.

Ötven üveg pezsgő meg egy vőlegény Irangardot a sok öngyilkos férj és vőle-

gény nem rendítette meg. Kivetette újból hályóját s ez alkalommal egy órnagy akadt bele. Az ötvenedik üveg pezsgő elfogyasztása után már megegyeztek s az órnagy feleségül vette.

A háboru alatt Varsóban éltek, de a háboru után nem maradhatott Varsóban, mert kémkedéssel gyanúsították. Börtönbe is vetették, innen sikerült megszabadulnia s visszatért férjéhez. Ettől az időtől kezdve férje napról-napra betegebb lett az asszony befolyása s viselkedése következtében s végül az örültekházába került.

Ekkor 22 éves volt a nő s egy írőemberrel kötött házasságot, aki azonban az esküvő napján faképnél hagyta. Nemsokára megismerkedett egy nyugalmazott ezredessel, akivel Mecklenburgba ment, de az ezredes nem sokáig bírta s agyonlőtte magát.

Börtönbe juttatott férjek

Rövid idő múlva megismerkedett egy orvosnövendékkel, akit kioktatott arra, hogy hogyan kell könnyen élni s az embereket becsapni. Egy darabig a családokból a legelőkelőbb szállodákban éltek, amikor a családok miatt a férfi börtönbe került, a nő megszökött egy tanítóval, aki otthagya iskoláját, majd pedig különféle családok miatt szintén a börtön lakója lett az asszonnyal együtt. Legutolsó áldozata a börtönőr volt, akit rávett, hogy engedje megszökni.

Betelt a mérték

A bestiális lelkű asszonyt elfogták és szigorú börtönbe zárták. Itt állandó rémlátásai vannak s folyton fehér lepellel fedi be az arcát, mert fekete rémalakokat lát maga előtt s a lelkiismeretfurdalás nem hagyja nyugodni. Mielőtt az emberi büntetést megkapta volna, a lelketlen nőt utólérte az isteni igazságszolgáltatás.

SULYOK - FEST - TISZTÍT

Gyászruhák festése 24 óra alatt. Feltűnő olcsó árak. Plissirozást vállalok. Futoška ul. 12.

lőben az ottani Ipartestülettel karöltve nagyszabású hangversenyt és nyári mulatságot rendez. A Temerini Ipartestület és a Daloskör kitűnő műkedvelői már hetek óta lázasan készülnek, hogy az előadás sikere minden eddigi mulatságot felülmuljon. Az 50 tagú énekkar a legszebb énekszámait vette a műsorra, így érthető az a nagy érdeklődés, mely ugy Noviszád, mint Temerin polgárságát eltölti. A belépti jegyek ára mérsékelt, a kitűnő zenéről és az elsőrendű ellátásról a hirneves „Amerikanus” Vida vendéglős gondoskodik.

— **Shakespeare művek rendőri fedezet alatt.** A newyorki detektívtestület jól felügyezett tagjai 88 vékonykötet Shakespeare művet kísérték Newyorkból Harvardba és az ottani egyetemi könyvtárban helyezték el őket. A kötetek értéke 85.000 dollár. A művek között, melyeket White Vilmos ajándékozott az egyetemnek a legritkább Shakespeare kiadások vannak. Többek közt „Romeo és Iulia” 1599. évi második kiadása, amelyből az egész világon csak 12 példány van; „Sok hűhó semmiért” 1600. évi kiadása, amelyből csak 16 példány van forgalomban.

— **Hirtelen halál.** Szeiler Katalin veprováci asszony kedden látogatónak jött a noviszádi fürdő szanatóriumában ápolás alatt levő férjéhez. Az éjszakát is ott töltötte, egy óra felé rosszul lett, mire azonnal kihívták hozzá dr. Vilt Vilmos fürdőfürőorvost, aki azonban már csak a beállott halált konstatahálhatta. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy halálát szívszélhűdés okozta.

Üzletáthelyezés

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy rőfös-áru gyári lerakatunkat

Dunavska ulica 10. alá

(Ivković Nikola házába)

helyeztük át.

Ez alkalommal kérjük t. vevőink és a n. é. közönség további pártfogását.

„ELITA”

rőfösáru kereskedése részletfizetésre.

A román kormánypárti sajtó hazafiatlannak mondja az ellenzéknek a kölcsönrel szemben tanúsított állásfoglalását

Bukarestből jelentik: A pártonkívüli és ellenzéki sajtó állásfoglalásával szemben, román kormánykörökben bizakodó a hangulat a külföldi stabilizációs kölcsön megszerzését illetően. Ugy tudják, hogy a parlamentet július elején egybehívják a stabilizációs kölcsön megszavazása céljából.

Jól tájékozott helyen azt mondják, hogy Brătianu miniszterelnök külön személyes kérést intézett Poincaré francia miniszterelnökhöz, a román kölcsöntárgyalások támogatása céljából. Madgearu, a nemzeti parasztpárt főtitkára tegnap beszámolót tartott, amelyben kijelentette, hogy biztos értesülése szerint a stabilizációs kölcsön ügyében megkötött szerződés olyan feltételeket tartalmaz, amelyek teljesen függő viszonyba hozzák Romániát Franciaországgal szemben.

A kormányajtó hazafiatlannak mondja az ellenzék magatartását és erős szemrehányást tesz az ellenzéknek, a kölcsöntárgyalás során elfoglalt álláspontja miatt.

Noviszád botrányos köztisztasági állapota

A noviszádi vállalkozó Petrovaradint locsolja

Noviszád város köztisztasági állapota, amióta a városi közgyűlés egykori többsége Gyakovics Simon vállalkozóra bízta azt, egyenesen botrányos. A vállalkozó munkájának felülvizsgálásával megbízott Kuzmanovics Damján naponként tesz jelentést a vállalkozó munkájáról, illetve arról, hogy mit nem csinál a vállalkozó. A riportkönyvből egy lapot alább közlünk:

— Június 24. Észrevettem, hogy ma a következő uccákat nem separték: Almási, Thököli, Dositelj, Preradovics, Hadzsics-Cvetics, Temerini és Danisics uccákat. A városházáról nem vitték el a szemetet. A Futaki utat akkor separték és akkor volt ott a legnagyobb por, amikor a legforgalmasabb volt a piac.

Ezen jellemző jelentéshez csak azt fűzzük hozzá, hogy a Szremszka uccát sohasem öntözi a vállalkozó, pedig mostanában ott igen élénk a forgalom. Tegnap pedig feljelentés érkezett a városi tanácshoz, hogy a vállalkozó a noviszádi városi öntözőautóval — Petrovaradint öntözi.

A városi tanácsnak és közgyűlésnek a legerélyesebben kell fellépni és a szerződés betartására kényszeríteni a vállalkozót, mert a mai helyzet, köztisztaság és öntözés szempontjából egyenesen tarthatatlan Noviszádon.

Három év óta felesleggel zárul Noviszád város zárszámadása

A felesleg egy részét a pótlódó csökkentésére fordítják

Noviszád város pénzügyi viszonyai 1925 óta teljesen rendeződtek. Ez évtől kezdve ugyanis minden évben felesleggel zárják le a városi zárszámadást. Ez a felesleg 1925-ben 783.516 dinár, 1926-ban 2.994.019 dinár, 1927-ben pedig 2.124.315 dinár volt.

A múlt évi feleslegből 1.216.200 dinárt az 1928 évi költségvetésbe vittek át és ezzel csökkentették a városi pótlódót. A fennmaradó összeget pedig sürgős beruházásokra fordították. Így a parkban levő tó feltöltésére 350.000 dinárt fordítottak, miután a költségvetésileg előirányzott 450.000 dinár erre kevés volt. A szükséglakások építésére 320.000 dinárt, a városi szabályrendelet lefordítására és kinyomtatására 63.000 dinárt, a vágóhídi hitel emelésére 16.000 dinárt, a szállási postahivatal felépítésére 40.000 dinárt, a Kiszácsi ucca rendezésére pedig 49.000 dinárt fordítottak.

A budapesti kuria másfélévi börtönre szállította le Hatvani Lajos báró büntetését

Budapestről jelentik: A királyi kuria tegnap déli egy órakor hirdette ki ítéletét Hatvani Lajos báró nemzetgyalázási bűnügyében. A kuria Hatvani Lajos bárót egyrendbeli folytatólagosan, a magyar állam és nemzet megbecsülése ellen elkövetett bűntettben mondotta ki bűnösnek és ezért egy évi és öthónapi börtönre, valamint öt évi hivatalvesztésre és politikai jogának felfüggesztésére, továbbá 1500 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére ítélte.

Amikor az elnök az ítéletnek ahhoz a részéhez ért, amely a büntetési idő nagyságát állapítja meg, Hatvani Lajos báró felesége ájultan terült el a földön. Az elalélt asszonyt a rokonok a folyosóra vitték és ott eszméletre térítették.

Az incidens után Ráth Zsigmond elnök tovább olvasta az ítélet indoklását. Téves az az állítás, hogy a vádlott hazafiságból cselekedett, mert hazafiságból nem lehet büntet elkövetni. A hazafi a hazának mindig jót akar, a vádlott megrágalmazta hazáját és uszított Magyarországot ellen. A büntetés kiszabása során a kuria súlyosító körülménynek minősítette a nagy kárt, amelyet Hatvani cselekményei a nemzetnek okoztak, míg enyhítő körülménynek vette büntetlen előéletét, csalódott állapotát, önkéntes jelentkezését, nagy megbánását és hogy bocsánatot kért.

Rádió műsor

Csütörtök, június 28

Zagreb Hangversenyest. 22.10: Könnyű zene.

Budapest 9.30: Hírek. 12 órakor déli harangszó az egyetemteri templomból, utána zongorahangverseny. 13: Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 15: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 17.15: Szieberth Imre dr. előadása. 17.45: Szalon trio-hangverseny. 19: Raics Károly ny. altábornagy felolvasása. 19.30: Hangverseny. 20.50: Basildes Mária, a m. kir. Operaház művésznőjének dalestje. 21.35: Pontos időjelzés, hírek. Utána az Emke-kávéházban Toll Árpád és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs 11: Délelőtti zene. 16.00: Délutáni hangverseny.

Berlin 17: Délutáni hangverseny. 21: Lehar-hangversenyest. 22.30: Táncczene.

Prága 16: Délutáni táncczene. 20: A cseh filharmónikus zenekar hangversenye.

Róma 13.30: Rádiótrió. 21.10: Operett-közvetítés

SPORT

Ma délután 5 óra 30 perckor:

Jugoszlávia (Beograd)-Vojvodina

Barátságos mérkőzés

Karagyorgye pálya, bírós: Andrée

A Jugoszlávia szereplése Noviszádon minden alkalommal különleges eseménynek számított, mert a jugoszláv vezetőcsapatok közül, kétségtelen a Jugoszlávia játssza a legszebb futballt. A csapat mai vendégjátékának jelentőségét megsokszorozza az a körülmény, hogy a Jugoszlávia az utóbbi hetek során jelentős formajavuláson ment keresztül, hiszen éppen az elmúlt vasárnap játszott eldöntetlenül a BSK-val, amely jelenleg kétségtelenül a legerősebb csapata az országnak. A Jugoszlávia egyetlen hibája, hogy csatársora pompás mezőnyjáték után erélytelen és tulságosan kombinációs játékot produkál az ellentél kapuja előtt. A csapat vasárnap há-



gyengeség
étvágytalanság
vérszegénység
ellen.

betegségek, operációk után üdülőknek nélkülözhetetlen erősítő ital.

Kapható minden gyógytárban.

Főlerakat:

Grossinger Novisad,

katolikus nagytemplom mellett.

rom gólt rugott a BSK kapujába, tehát ugy- látszik megváltoztatta taktikáját és több súlyt helyez a góllövésre. A Vojvodina természetesen nem számíthat győzelemre a Jugoszláviával szemben, azonban ha lelkes és főként gyors játékot mutat, úgy esetleg a minimálisra szoríthatja le a Jugoszlávia győzelmét. A mérkőzés előtt délután 4 órakor a rumai Spárta mérkőzik a Makkabival. A rumai Spárta ismeretlen csapat Noviszádon, de évek óta folyó küzdelme a szerémségi másodosztályu bajnokság első helyezéseért bizonyosságul szolgál arra, hogy játéktudása nem igen marad az elsőosztályuak mögött. Ez a mérkőzés előreláthatóan egyenlő erők küzdelmét hozza, amelyből a hazai pályán küzdő Makkabit tippeljük minimális gólarányu győztesnek. Biró Fehér.

Temerin

Temerini SC-Topolai SC 11:1 (5:0)

Biró: Rossier

Értékes és szép győzelmet aratott a Temerini TC a jóképességű Topolai SC felett. A Temerini TC az utóbbi hetekben összeszedte szerte széledt játékosait és a reorganizált csapat szép és lendületes játéka a régi TTC-re emlékeztet és bebizonyította, hogy méltó ellenfele bármelyik jóképességű második, sőt némely első osztályu csapatnak is.

Gólt lőttek Pfau (6), Brachtl (4) és Kovács Misi (1). Nagyon jók voltak a temerini csapatban Németh, Blázer és a Grisza fivéreik, a topolaiak közül a kapus a két szélső és centerhalf. Rossier nagyon jól bírta a gólt.

Mácsva-Rádnicski

3:1 (1:1)

Az eredmény határozottan hizelgő a noviszádi munkáscsapatra annál is inkább, mert a játék utolsó negyedórájáig 1:1 eldöntetlen arányu volt a helyzet. Kévéssel a befejezés előtt büntetőből szerzi meg a kerületi bajnok a vezetést, majd alig néhány perccel a játék vége előtt a harmadik gólt. A Rádnicski elejétől végig méltó ellenfele volt a Mácsvának, amely pompás játékokat mutatott. Előmérkőzést a két egyesület ifjusági csapatai játszottak, azonban míg a Radnicski valóban ifjusági csapatát állította ki a Mácsva

veterán tartalékosait, aki testi erejükkel, valóságos elsöpörték a fiatal munkásjátékosokat. A mérkőzés így 8:2 eredménnyel zárult a Macsva kombinált javára.

A NAK tartalék csapata ma reggel 8 órakor tréning mérkőzést játszik a PAK csapatával. Felkérem a játékosokat, hogy legkésőbb háromnegyed 8 órára a pályán jelenjenek meg. Csapatösszeállítás a helyszínen. — Sportkapitány.

A Duna vízállása

Június 20-án reggel	—	—	398
Június 21-én	"	"	398
Június 22-én	"	"	395
Június 23-án	"	"	391
Június 24-én	"	"	386
Június 25-én	"	"	377
Június 26-án	"	"	368
Június 27-én	"	"	358



1928 június 27

A dinár árfolyama

Budapest 10.00-10.08, Bécsben 12.42-12.48, Prágában 59.—59.50, Triesztben 33.45—33.55, Milánóban 33.50, Berlinben 7.31—7.33, Londonban 277.

Beograd

London 297.50, Páris 222.55, New-York 56.70, Zürich 1096.80, Milano 297.50, Prága 168.—, Berlin 13.570, Bécs 7.9225, Brüsszel 7.9875, Budapest 9.88985, Szófia —. Bukarest —.—, Amszterdam 297.50. 7 százalékos kölcsön ajánlat 91—90. 4 százalékos agrárkölcsön kínálat —.—. Ratna Steta 437—445. Narodna Banka —.—.

Zürich

Páris 20.405, London 2528.³/₈, New-York 518.50, Brüsszel 73.025, Milano 27.25, Madrid 85.85, Amszterdam 208.25, Berlin 123.925, Bécs 73.025, Stockholm 139.15, Oszlo 138.80, Kopenhága 138.90, Budapest 90.46, Szófia 3.7450, Prága 15.3675, Varsó 58.15, Beograd 9.13—, Athén 6.775, Sztambul 2.65, Bukarest 3.17, Helsingfors 13.065.

Ohkagol terménytőzsde

Június 27. Buza nyugodt. Julius 136¹/₂, Szeptember 138³/₈—138³/₄, December: 142³/₈—142¹/₄. Tengeri tartott. Julius: 103¹/₈, Szeptember: 99¹/₈, December: 85¹/₈. Zab tartott. Julius: 55. Szeptember: 45¹/₈, December: 47¹/₈. Rozs nyugodt. Julius: 120—, Szeptember: 116¹/₄, December: 117.

Noviszádi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai 77—78 kg-os, d. k. kötés 350-352.5, bácskai 78-79 kg. d. k. 352.5-355, bácskai, Tisza 78—79 kg-os, d. k. 352.5—355 délbánáti, 78-79 kg-os d. k. kötés 350-352.5 f.-bánáti, 78-79 kg-os, d. k. kötés 347.5—350. Zab, bácskai, duplikát kassza kötés 240—246 szerémi, duplikát kassza kötés 240—245 Tengeri, bácskai d. k. kötés 272.5—275 bánáti, duplikát kassza kötés 270—275 szerémi, duplikát kassza kötés 272.5—275 Buzaliszt, bácskai 0 gg és g d. k. 465—475 bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 450—460 bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 440—450 bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 420—430 bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 350—360 bácskai, 8. sz. takarmány. d. k. kötés 240—245 Buzakorpa, bácskai, jutazsák d. k. 210—215—szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 210—215—bánáti, jutazsákban, d. k. kötés 200—210 Irányzat: kellemesebb.

Forgalom: 11 vagon buza, 4 vagon árpa, 40 vagon tengeri, 8 vagon liszt, 1¹/₂ vagon korpa.

Apró hirdetések

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár.

Élhető

JUGOVIĆ-féle SALVATOR SAJTOJTÓ amely öt perc alatt édes turót ad, ára Dinár 6.—. Vaj és sajtfesték Din 5.—. Vajkészítőpor Din. 5.—. Vízszontelárusítók kerestetnek. Szétküldi Jugović gyógyszerár Novisad. — Kérjen mintát és csatoljon a levélhez 10 dinárt. 992 1—1

TOJÁST ŰLTETÉSRE a legjobb sárga, angol Orpington tyúkoktól, melyek a londoni kiállításon díjaztattak, az összeg előzetes befizetése ellenében vagy utánvételt 8 darabtól felfelé darabját 10 dinárért szétküldök. Csirketojás is kapható. F. Adamic, Ljubljana, postanski pretinac 186. 2056—1

Kiadó

KIADÓ egy háromszobás lakás összes mellék-helyiségekkel, külön egy szoba, konyha, kamra. Bővebbet Putaki ucca 70. 1845 0

KIADÓ két szoba, konyha, éléskamra és fűskamra. Magyar ucca 51. 1846—2

KIADÓ szép világos, száraz szuterén helység, mely három részből áll, alkalmas műhelynek, raktárnak, esetleg lakásnak is. Bővebbet Paromlinska 8. szám alatt a tulajdonosnál. 1931—2

KIADÓ EGY ALKOV-SZOBA KONYHAVAL üresen vagy butorozva július 1-től. Archimandrita Raića (Kereszt ucca) 4.

CSINOSAN BUTOROZOTT SZOBA különbejáratú Malí Limánon július 1-re vagy 15-re kiadó Vojvodjanska ul. 19. alatt. 1—0

Bereslet

CSALÁDI HÁZ, 3—4 szobás, mellék-helyiségekkel, udvarral a város peripherián belül megvételre kerestetik. Ajánlatokat „R. F.” jellegre a kiadóba. 2092—1

Vegyés

A volt Kiss-féle VENDEGLŐT átvettem és saját nevem alatt tovább vezetem. Ezúton kérem jóismerőseim és barátaim további pártfogását. Tisztelettel Gal Péter vendég-lős, Kralja Matija 16. 2091—1

KITŰNŐ HÁZI KOSZT kapható, esetleg házon kívül is. Futaki ucca 51, első ajtó balra. 2074—1

Nem jó a rádiója?

Nem működik kifogástalanul? Régi gépet újja akarja atdolgoztatni? Hívja ALTERNO rádiószakértőjét, aki olcsón és tökéletesen rendbehozza rádióját.

Nyiltólér*)

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen jó fiunk

MALUSEK LAJOS

temetésén részvételükkel, koszoru és virág-adományukkal mérheteretlen fájalmunkát enyhíteni igyekeztek. Külön köszönetet mondunk a koporsót vivő fiúknak és a fehér ruhás leányoknak.

A gyászoló család

*) E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK

Vezérképviselő

nyerhető egész Jugoszlávia területére, szenzációs, minden házban szükséges olcsó, konkurren-cia nélküli tömegcikkre licenz-jog formájában. Világzabadaim. Szükséges tőke cca 150-200 ezer dinár. Reflektánsok önlételemzőt küldjenek Kardos hirdetővállalathoz Novisad „Szaz ebben egyszer” jellegre.

Mész, Cement, Reibsand

a legolcsóbb árban kapható

Gausz János

Novisad, Futoski put 66. Telefon 25—34.

Sreski Sud kao Gruntovna Vlast u Novome Sadu. Broj 1202—1927. grunt.

Oglas i uslovi dražbe

U izvršnoj stvari ovrhovoditelja Štedionice Zemljoradnika D. D. iz Temerina protiv ovršenika Mihajla Makša i žene mu Kataline rodj. Bálint, Stevana Nagia i žene mu Julijane rodj. Novák, Franja Povánča i žene mu Marije rodj. Žoljom gruntovna vlast odredjuje na molbu ovrhovoditelja u smislu §§. 144, 146, 147, 176. i 185. zak. čl. LX. iz godine 1881. radi uterivanja potraživanja u ime glavnice od 32.000 dinara sa 6% kamate od 21. novembra 1927, 1/3% menične provizije dosad ustanovljenog parničnog i izvršnog troška od 2569 Dinara i 50 para te za dražbenu molbu ovoga puta ustanovljenog troška 700 dinara na nekretnine koje leže na teritoriji Okružnog suda u Novome Sadu Sreskog Suda u Novome Sadu i opštine u Novome Sadu i koje su upisane na ime Franje Povánč i žene mu Marije Žoljom u grunt. ul. broj 4379 redni broj A.—3—4 top. br. 4739/11 bašta na Šancu sa 66 :: hvati, i 4740/12 bašta na Šancu sa 70 :: hvati uz isključnu cenu od 38.000 dinara slovom Tridesetosamhiljada dinara, nekretnine koje su upisane na ime Mihajla Makša i žene mu Kataline rodj. Bálint u grunt. ul. br. 5337 r. br. S.+1 top. broj 5069/251 Vinograd sa 371 :: hvati uz isključnu cenu od 30.000 dinara slovom Tridesethiljada dinara, i inekretnine koje su upisane na ime Stevana Nagia i žene mu Julijane rodj. Novák u grunt. ul. br. 5338 r. br. A.+1—2 top. broj 4739/10 bašta na Šancu sa 56 :: hvati, 4740/13 bašta na Šancu sa 60 :: hvati uz isključnu cenu od 30.000 dinara slovom Tridesethiljada dinara.

Gruntovna vlast za održanje dražbe u svojim zvaničnim prostorijama broj sobe 18. odredjuje dan 6. Jula 1928. godine u 10 sati.

U Novome Sadu 20. marta 1928. godine.

Knezević s. r. sudija.

Za vernost izdanja Upravitelj gruntovnice (M. P.)

Pšemičnik s. r.

Tüzifa kiárusítás

Minthogy a városi rendelet folytán mostani telepemről ki kell költözködnöm, megfelelő másik még nincsen, ezért a raktáron levő

tüzifát kiárusítom,

a telepen levő épületet, félszert, kerítést, szallagfűrészt és motort

eladom.

Keller-fatelep, Strand-ut

A halott emlékének tisztelato a legszebb emberi erény!

Temetések rendezését,

exhumálást, szállítást, bármely vidékről (külföldről is), a legnagyobb figyelemmel és pontossággal, a legszolidabb árak mellett vállalom.

GOLGOTA

ld. Cenkey Imre N. Sad

Uspenska u. 12. szám.

Szerkesztésért és kiadásért felel:

TOMÁN SÁNDOR

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Željeznička (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24—88.